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У статті проілюстровано використання методу математичного моделювання на прикладі 
застосування розв’язків диференціальних рівнянь з метою показати один із підходів використання 
методу проектів у процесі фундаментальної підготовки майбутніх інженерів.  
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Вступ 

Постановка проблеми. На сучасному виробництві все ширше впроваджують подання 
даних у вигляді графічних залежностей як найбільш економних, наочних і змістових. 
Графічні засоби подання даних застосовують у різних галузях візуальної комунікації для 
того, щоб спонукати процеси мислення, що ґрунтуються на образах, а рисунки, креслення, 
графіки є тим засобом, за допомогою якого думки передаються у вигляді графічних 
висловлювань. Важливим підходом до вивчення наближених розв’язків диференціальних 
рівнянь є їх візуалізація, тобто насиченість навчального матеріалу ілюстраціями, побудова 
доведення математичних положень з опорою на інтуїцію та наочність. Геометричний підхід 
у сучасному математичному моделюванні розглядається не тільки як засіб розв’язування 
задач, а і як метод їх опису.  

Найбільш вдало геометричний підхід до розв’язання задачі, що ґрунтується на 
комплексному використанні методів обчислювальної математики СКМ, розкрито в роботах 
В. І. Клочка. 

Незважаючи на велику кількість сучасних систем CAD, які дозволяють моделювати й 
описувати майже всі процеси механічної обробки деталей, перед сучасним інженером 
нерідко постає задача опису математичної моделі процесу. Описати процес поверхневого 
пластичного деформування можна за допомогою диференціальних рівнянь. Використання 
системи MathCad дозволить не тільки розв’язати диференціальні рівняння, але й 
візуалізувати отримані результати на прикладі фазових портретів, кривих течії, поверхонь 
граничних деформацій тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  
Сутність дослідницького підходу з використанням ІКТ, зокрема під час вивчення 

математики висвітлювали М. І. Жалдак, Ю. В. Горошко, С. А. Раков та інші. Вони 
досліджували різні аспекти пошуково-дослідницької діяльності студентів, проте організації 
цього виду діяльності з акцентом на опанування фундаментальними знаннями достатньої 
уваги не приділяли. У роботі О. С. Закутного [5] вказано, що за значних змін параметрів 
процесів металообробки функціонування деяких систем супроводжується погіршенням 
статистичної точності обробки результатів, тому необхідно застосовувати нові методи 
обробки результатів досліджень. 

Мета статті – показати один із підходів використання математичного моделювання у 
процесі фундаментальної підготовки майбутніх інженерів тематичного моделювання на 
прикладі металообробки. 

Метою дослідницького методу є поглиблення інженерних знань та умінь студентів. 
Побудова навчально-виховного процесу за умови розвитку творчих здібностей передбачає 
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його організацію таким чином, щоб студент виступав у ролі дослідника. Одним із можливих 
шляхів реалізації дослідницького методу є метод проектів. 

Метод проектів можна розглядати як сукупність прийомів, операцій, спрямованих на 
досягнення дидактичної мети через детальну обробку проблеми, що повинна завершитися 
реальним практичним результатом, оформленим тим або іншим способом. Метод проектів 
завжди передбачає розв’язання певної проблеми, що з одного боку вимагає використання 
сукупності різноманітних методів і засобів навчання, а з іншого боку – інтегрування знань та 
умінь у різних сферах науки, техніки, технології. Розглянемо конкретний приклад методу 
проектів [4].  

Метою проведення проекту є практичне засвоєння студентами науково-теоретичних 
положень дисципліни, оволодіння методами обробки експериментальних даних та побудови 
математичних моделей, тобто перетворення одержаних знань у засоби для розв’язування 
навчально-дослідницьких та реальних експериментальних і практичних задач, близьких до 
виробничих.  

Із математичними моделями, які описують реальні виробничі процеси, можна знайомити 
студентів у всіх розділах курсу вищої математики. Найбільший інтерес викликають задачі, 
розв’язок яких містить якісну характеристику явища, що розглядають. Розв’язування будь-
якої прикладної задачі математичними методами загалом є математичним моделюванням. 
Оскільки, записуючи умову за допомогою математичних виразів, ми будуємо математичну 
модель реального фізичного процесу. Під час складання та розв’язування рівнянь виникає 
необхідність робити деякі припущення щодо параметрів, тому будь-яка модель має деякий 
ступінь наближення та похибки в розрахунках.  

Назва проекту: моделювання процесу металообробки із застосуванням розв’язків 
диференціальних рівнянь.  

Стислий опис проекту. Під час виконання завдання проекту студенти повинні 
ознайомитися з математичними моделями, які відповідають елементам схеми та її можливим 
спрощенням, а також із математичними моделями, які відповідають спрощеним схемам 
цього процесу.  

Повний опис проекту. Одним із найефективніших шляхів підвищення безвідмовності та 
довговічності деталей є застосування методів об’ємної поверхневої обробки. Об’ємне 
зміцнення підвищує статистичну міцність деталей, у яких робочі напруження розподілені по 
перерізу відносно рівномірно. Для деталей, руйнування яких починається на поверхні, 
розроблено велику кількість методів поверхневого зміцнення. Найрозповсюдженішими в 
машинобудуванні є методи зміцнення поверхневим пластичним деформуванням (ППД).  

У дослідженні технології зміцнювальної обробки методами ППД важливе місце посідають 
два завдання: розкриття закономірностей механіки ППД пружно-пластичного тіла та 
розробка принципів керування технологічними процесами обробки деталей методами ППД. 

Розв’язання цих завдань дозволить удосконалити процеси, створити автоматизовані 
системи проектування технологічних операцій зміцнювальної обробки деталей машин 
методами ППД. 

Метали під час деформування проявляють пружні та пластичні властивості. Для 
моделювання подібних складних систем зручно використовувати структурні елементи [6, 7], 
які описують той чи інший фізичний механізм деформування. Пружний механізм 
деформування можна моделювати за допомогою структурного елемента у вигляді лінійної 
або нелінійної пружини, опір переміщенню якого залежить від жорсткості пружини С. 
Пластичний елемент може буди змодельований за допомогою структурного елемента сухого 
тертя, опір переміщенню якого залежить від коефіцієнта сухого тертя. 

Розглядаючи різні комбінації поєднання структурних елементів, можна будувати 
структурні моделі тіла з різними деформаційними властивостями. Після побудови 
структурної моделі тіла можна отримати співвідношення, які встановлюють функціональну 
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залежність між напруженим та деформованим станом усього агрегата, що і є однією з 
найскладніших задач у механіці твердого деформованого тіла. 

Для того щоб виявити залежність деформації під час контакту інструменту з поверхнею 
заготовки, яку оброблюють, і залежність х від попереднього натягу пружини, розглядають 
задачу динамічного моделювання процесу поверхневого пластичного деформування деталі із 
закріпленим гідравлічним демпфером у центрі під час механічної обробки (рис. 1). 

 
Рис. 1. Схема динамічного моделювання процесу поверхневого пластичного деформування з гідравлічним 

демпфером 
 

Диференціальне рівняння, яке описує процес поверхневого пластичного деформування 
деталі, закріпленої в центрах із биттям b, має вигляд 

))sin(sgn())sin(())sin(( 11 wtxwtxEswtxkxCxm   , 
де m – наведена маса інструмента, кг; b – биття деталі, мм; C – коефіцієнт демпферування, 
Н/(мм/с); k – жорсткість пружини, Н/мм;  – попередній натяг пружини, мм;  – биття деталі, 
мм;  – кутова швидкість деталі, рад/с; E – жорсткість матеріалу деталі на одиницю площі 
деформування, Н/мм2; S – площа області контакту деталь-інструмент, мм2; 1 – попередній 
статистичний натяг інструмента в деталь,  мм; sgn( ) – одинична функція, яка описує силовий 
уплив поверхні деталі на інструмент у випадку контакту та його відсутність за умови відриву 
інструмента від деталі. 

У вищенаведеному рівнянні функція Sgnx описує силову дію поверхні деталі на 
інструмент у випадку наявності контакту та його відсутності. Наявність СКМ MATHCAD 
дозволяє студентам провести аналіз цих режимів і порівняти результати.  

Завдання полягає в тому, щоб вибрати такий крок інтегрування, аби був 
найінформативніший результат; дослідити динаміку зміни натягу для w=10 рад/c, 100 рад/c. 
Зробити висновок про неможливість роботи на деяких частотах, знайти оптимальну частоту 
(рис. 2), провести дослідження при заміні xC   на 2)(xC   за використання гідравлічних 
демпферних пристроїв; дослідити випадок, коли деталь обробляють тороїдальним або 
сферичним інструментом з невеликим радіусом ( 3r мм), прийняти  

,))sin(1( 3
11 wtbxBkS  де 11 k , 1000k , w=100 рад/с, b=0,01 мм, 

С= 200 Н(мм/с), В1=0,01 мм, ES=100 kH/мм, B= 1 мм. 
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Рис. 2. Фазові портрети задачі 1 – 2 
Фазовий портрет за критичної частоти =76.03 рад/с (а) та  

за =20рад/с (б) 
 
Аналіз фазових траєкторій показує, що динамічна система має стійке положення 

рівноваги. Це – граничний цикл. Початкові умови знаходять у середині циклу, і фазова 
траєкторія є спіраллю, що розгортається до циклу. Граничний цикл характеризує наявність у 
системі стійких періодичних коливань. На рисунках x(t) (у0) – змінa положення деталі, 
x(t)(у1) – прямолінійна швидкість руху деталі. 

0 0.5 1

0y0

t
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0

1

2

y0

t  
Рис. 3. Деформування деталі 

а) =20 рад/с, б) 76.03 рад/с<<100 рад/с 
   

Запропонована математична модель дозволяє отримувати необхідну якість поверхні за 
рахунок обґрунтованого вибору параметрів технологічної системи.  

Учасники проекту: студенти академічної групи машинобудівної спеціальності. 
Термін реалізації: два тижні після отримання студентами завдання. 
Цілі проекту: продовження формування у студентів навичок застосування СКМ; навичок 

складання та розв’язування диференціальних рівнянь; навичок аналізу розв’язків 
диференціальних рівнянь; навичок виділяти суттєві ознаки; навичок використання Internet 
для пошуку потрібних відомостей. 

Реалізація проекту передбачає:  
1. Мотивацію самостійної навчально-пізнавальної діяльності студентів і представлення 

проекту. 
2. Формування груп по 3 – 4 особи, у кожній з яких визначають експерта для допомоги 

іншим студентам. 
3. Формулювання завдання для груп: вибрати модельне рівняння, знайти розв’язки, 

побудувати графіки розв’язків та оцінити похибки в точках, далеких від Ox, розв’язати 
рівняння чисельними методами, для порівняння результатів скористатись методом ізоклін, 
провести обчислювальні експерименти, підготуватись до контролю. 

Аналізуючи криві натягу за різних значень w, студенти роблять висновок про динаміку 
процесу. Аналіз зміни положення деталі на рис. 3 у випадку кутової швидкості з інтервалу 



МАШИНОБУДУВАННЯ ТА ТРАНСПОРТ 

Наукові праці ВНТУ, 2014, № 4 5 

76.03 рад/с<<100 рад/с засвідчує неможливість роботи на таких частотах обертання деталі, 
оскільки контакт інструмента та деталі не постійний, а періодично повторюється.  

Граничний цикл характеризує наявність у системі стійких періодичних коливань. На  
рис. 3 (а і б) x(t) (у0) – змінa положення деталі, x(t)(у1) – прямолінійна швидкість руху 
деталі.  

Отже, змінюючи параметри диференціального рівняння, можна змінити зсув цих кривих і 
так безпосередньо впливати на зміну форми деталі. 

Аналіз експериментальних даних і результатів обчислювальних експериментів із цим 
диференціальним рівнянням дозволяє створити комп’ютерну модель адекватну реальній. 
Порівняємо традиційну та інформаційну технології проведення методу проектів з теми 
“Наближені методи розв’язування диференціальних рівнянь першого та другого порядків”. 

За традиційною технологією метод проектів може відбуватися в такому порядку: спочатку 
студенти самостійно готуються до проведення проекту, вивчають необхідний теоретичний 
матеріал. Викладач дає завдання, формулює цілі. Потім студенти виконують роботу та 
проводять захист результатів. Студенти за допомогою обчислювальних засобів розв’язують 
рівняння вказаним методом. Дії викладача полягають у контролі ходу виконання роботи, 
консультації та оцінці результатів, формуванні умінь та навичок самостійного аналізу 
одержаних даних. 

Технологію виконання методу проектів із використання технічних та програмних засобів 
ІТН можна описати так. Студенти самостійно готуються до виконання роботи, сприймають 
задачу, вивчають теоретичний матеріал, виконують попередні обчислення, одержують 
точний розв’язок рівняння. Викладач робить постановку завдання, формулює цілі, завдання 
та їх мотивацію. Функції комп’ютера полягають у генеруванні індивідуального завдання, 
перевірці знань студентів, необхідних для проведення дослідження.  

На другому етапі здійснюється машинний контроль виконання вправ першого етапу. 
Студенти вводять результати розрахунків, проведених на першому етапі, одержують 
наближені розв’язки рівняння, оцінюють похибку. Викладач контролює хід виконання 
роботи, консультує студентів. Комп’ютер на запит студента подає розв’язки рівняння 
заданим методом та іншими методами, друкує результати обчислень. 

Потім проводиться дослідження одержаних наближених розв’язків, порівняння з точним 
розв’язком. Викладач формує уміння та навички студентів до самостійного аналізу 
результатів, розвиває навички творчого мислення. Комп’ютер генерує запитання 
проблемного характеру, друкує графік зміни похибки. Студент у режимі діалогу вводить 
відповіді на запитання, з метою проведення досліджень змінює значення параметрів 
завдання, аналізує результати обчислень, робить висновки. 

Висновки 

Під час виконання методу проектів за новою технологією зростає кількість елементів 
знань, якими оволодівають студенти. Студент набуває навичок порівняння 
експериментально одержаних залежностей з відомими прийнятими математичними 
моделями для цього процесу. Особливістю використання СКМ MATHCAD є те, що студент 
має можливість одержати результати застосування різних методів, співставити їх, 
оцінити похибки, дає можливість студентові відповісти на проблемне питання. 
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APPLICATION OF DIFFERENTIAL EQUATIONS SOLUTIONS FOR 
MODELING OF METAL WORKING PROCESS AS THE MEANS  OF 

FUNDAMENTAL TRAINING OF FUTURE ENGINEERING   
The paper illustrates the application of the method of mathematical modeling on the example of 

application of differential equations solutions to show one of the approaches of project method usage in the 
process of fundamental training of future engineers. 

Key words: modeling, based on differential equations, machining, pieces deformation. 

Introduction 

Problem set-up. In modern production presentation of data in the form of graphic 
dependences as the most economic, descriptive and conceptual is more widely used. Graphic tools 
for data presentation are applied in various spheres of visual communication to induce the processes 
of thinking, based on the models, and pictures, drawings, graphics are the tools, by means of which 
thoughts are transmitted in the form of graphic utterances. The important approach to the study of 
the approximate solutions of differential equations is their visualization, i.e., saturation of educational 
material with illustrations, construction of  the proofs of mathematical statements, based on insight 
and visualization. Geometrical approach in modern mathematical modeling is not only the tool for 
problems solution but also the method of their description. 

The best geometrical approach to the solution of the problem, based on complex usage of the 
methods of computational mathematics is presented in the works of V.I. Klochko.  

In spite of a great amount of modern CAD systems, that enable to simulate and describe 
almost all the processes of pieces machining, modern engineer often faces the problem of the 
description of mathematical model of the process. The process of the surface plastic deformation can 
be described by means of differential equations. Application of MathCAD system enables not only to 
solve differential equations but also visualize the results obtained on the example of phase portraits, 
flow curves, surfaces of ultimate strains, etc.    

  Analysis of recent research and publications. The essence of research approach, using 
information-communication technologies(ICT), particularly, while studying mathematics, was 
considered by M. I. Zheldak, Yu. V. Goroshko, S. A. Rakov  and others. They studied various 
aspects of  research – investigation activity of the students, however sufficient attention was  not 
paid to organization of this kind of activity, with the   
emphasis on mastering  fundamental knowledge. In research of O. S. Zakutniy [5] it is stated that in 
case of considerable changes of machining processes operation of certain systems is accompanied by 
worsening of statistic accuracy of results processing, that is why, it is necessary to apply new 
methods of research results processing. 

Aim of the paper: show one of the approaches to the usage  of  mathematical modeling in 
the process of fundamental training of future engineers of subject modeling on the example of metal 
working. 

The aim of research method is improvement of students engineering knowledge and skills. 
Construction of training and educational process on condition of development of creative abilities 
provides its construction in such a way that the student performed the role of the researcher. One of 
possible ways of research method realization is method of the projects. 

Method of projects may be considered as a set of techniques, operations, directed at reaching 
didactic aim by means of detailed processing of the problem, that must be finished by real practical 
result, arranged in this or that way.  Method of projects always provides the solution of a certain 
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problem, that, on one hand, requires the usage of the set of  various methods and tools  for study, on 
the other hand – integration of knowledge and skills form various spheres of science, engineering, 
technology. We will consider the specific example of the method of projects [4].  

The aim of the project realization is practical mastering by the students of  scientific 
principles, gaining the methods of  experimental data processing and construction mathematical 
models, i.e., conversion  of the obtained knowledge into tooling for solution of educational, research 
and real experimental and practical tasks, close to production problems. 

Mathematical models, describing real production processes,  can be introduced to students in  
all sections of higher mathematics course.  

Problems, solution of which contains qualitative characteristic of the phenomenon being 
considered, are the most interesting. Solution of any applied problem by means of mathematical 
methods is mathematical modeling. Writing down the conditions by means of mathematical 
expressions, we construct mathematical model of the real physical process. While composing and 
solving the equations, there appears the necessity to make certain assumptions regarding the 
parameters. That is why, any model has certain degree of approximation and error in calculations.  

Title of the project: modeling of metal processing using the solutions of differential 
equations. 

Concise description of the project: During execution of the project task, students must get 
familiar with mathematical models, which correspond to elements of the scheme, its possible 
simplification and with mathematical models, which correspondent to simplified schemes of the given 
project. Full description of the project: one of the project most efficient ways of increasing failure 
– free performance and longevity of pieces is application of the methods of volumetric surface 
machining. Volumetric hardening increases static strength of pieces, where operating stresses are 
distributed along the section rather uniformly 

For pieces, failure of which starts on the surface, numerous methods of surface hardening 
methods have  been developed. In machine- building branch methods of surface hardening by means 
of surface plastic deformation (SPD) are most widely used.  

While studying the technology of hardening processing by means of SPD methods two 
problems occupy an important place: revealing the regularities of SPD mechanics of elastic plastic 
body and development of the principles of technological processes of pieces machining control , 
applying SPD methods. The solution of the given problems enables to improve the processes, create 
CAD systems of technological operations of hardening machining of pieces, applying SPD methods. 
Metals in the course of deformation display elastic and plastic properties. For modeling of similar 
complex systems it is convenient to use structural elements [6, 7], that describe this or that physical 
mechanism of deformation. Elastic mechanism of deformation can be modeled by means of structural 
element in the form of linear or non-linear spring, motion resistance of which depends on the 
coefficient of dry friction.  

Considering various combinations of structural elements, structural models of the body with  
different deformation properties may be constructed. After construction of structural model of the 
body the relations can be obtained which establish functional dependence between stressed and 
strained state of the whole unit, that is one of the most comlex problems in the mechanics of rigid 
strained body.    

To find the dependence of the deformation in the process of tool contract with the surface of 
the blank, being machined and dependence х on prior spring tensioning – the problem of dynamic 
modeling of surface plastic deformation of the piece with fixed liquid damper in the centre during  
mechanical machining is considered (Fig. 1). 
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Fig. 1. Diagram of the process of dynamic modeling of surface plastic deformation with liquid damper 

 
Differential equation, describing  the process of surface plastic deformation of the piece, fixed 

in centers with beats  b has the form 
))sin(sgn())sin(())sin(( 11 wtxwtxEswtxkxCxm   , 

where m – reduced mass  of the tool – kg; b – beat of the piece – mm; C – tension of the 
spring  - H/(mm/s); k – spring rigidity, Н/mm;  – previous tension of the spring, mm;  - beat 
of the piece, mm;  – angular velocity of the piece, rad/s;  E –   rigidity of piece material per 
unit of deformation surface, H/mm2; S – area of piece-tool contact, mm2; 1 – initial static 
tension of the tool  into piece – mm; sgn( ) –  single function, describing force influence of piece 
surface on the instrument in case of contact and its absences in case of tool separation from the 
piece.  

In the above-mentioned equation, the function Sgnx describes force influence of piece 
surface on the tool in case of the contact and if the contact is absent. Availability of computer 
modeling system(CMS)  MATHCAD  gives the students the possibility to analyze these modes 
and compare the results. 

The task is  to choose such integration step, that the best information result could be 
obtained; study the dynamics of tension change for  w=10 rad/s, 100 rad/s. To make a conclusion, 
regarding the impossibility of operation on certain frequencies, find optimal frequency (Fig 2), carry 
out the research in case of xC  substitution by 2)(xC  , if liquid dampers are used; study the case, 
when the piece is machined by toroidal or spherical tool with a small radius ( 3r mm) assume  

,))sin(1( 3
11 wtbxBkS  where 11 k , 1000k , w=100 rad/s, b=0,01 mm, 

С= 200 Н(mm/s), В1=0,01 mm, ES=100 kH/mm, B= 1 mm. 

0.05 0 0.05
20

0

20

y1

y0
0.05 0 0.05

2

0

2

y1

y0  
                                       а) b) 

Fig. 2. Phase portraits of the problem 1-2 
Phase portrait at critical frequency =76.03 rad/s (а) and  

at =20rad/s (b) 
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Analysis of phase paths shows, that dynamic system has stable equilibrium. This is limiting 
cycle. Initial conditions are in the middle of the cycle and phase path is a helix, that turns  to the 
cycle. Limiting cycle is characterized by the presence in the system of stable periodic oscillations. In 
Figs x(t) (у0)- variation of piece position, x(t)(у1) – linear speed of piece  motion are shown   
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0

1

2
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t  
Fig. 3. Piece deformation  

 а) =20 rad/s,     b)  76.03 rad/s<<100 rad/s 
   

The suggested mathematical model gives the possibility to obtain necessary quality of the 
surface as a result of substantiated choice of parameters of technological system.  

Participants of the project: students of academic group of machine – building specialty. 
Term of realization: two weeks after the  obtaining of the task. 
Aims of the project: continue to form in the students skills of CMS  application; continue to 

form  the students skills of composing and solving differential equations; continue to form the 
students skills of analysis of differential equations solutions; continue to form in  students  skills of 
distinguishing essential features; continue to form  the students skills of using the Internet for the 
search of necessary information. 

Realization of the project provides: 
1. Motivation of independent educational-cognitive activity of the students and project presentation. 
2. Formation of groups of 3-4 persons, in each group the expert is nominated  to help other students. 
3. Formulation of the task for the groups: choose model equation, find solution, construct the 
graphics of the solutions and evaluate errors in points, far from Ox, solve equation by numerical 
methods, for the comparison of the results make use of isoclinic line, carry out computational 
experiments, be ready for the control.   

Analyzing tension curves at various values of w, students make conclusion regarding the 
dynamics of the process. Analysis of the piece position change in Fig. 3 in case of angular velocity 
from the interval 76.03 rad/s<<100 rad/s, shows the impossibility of operation on such frequencies  
of piece rotation, as contact of the tool and piece is not permanent but periodically repeats.   

Hence, changing the parameters of differential equation, the shift of these curves may be 
changed and influence directly the change of the piece shape. Let us compare the conventional and 
information technologies of projects method realization from the subject: “Approximate methods of 
the solution of differential equations of the first and second orders”. In accordance with the 
conventional technology projects method can realized in such an order: first, the students individually 
prepare to project execution, study necessary theoretical material. The teacher gives the task, 
formulates the goals. Then, the students do the work and defend the results. Students, by means of 
computational facilities, solve the equation, using the suggested method. The work of a teacher is to 
control the course of work execution, consulting and evaluation of the results, formation of skills and 
experience of individual analysis of the obtained data. 

The technology of project method execution, using technical and programming facilities of 
ICT can be described in the following way. Students individually prepare to work execution, 
apprehend the task, study theoretical material, perform previous calculations, obtain exact solution of 
the equation. The teacher sets up the problem, formulates the aims of the task and their motivation. 
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Function of the computer is tasks generation, verification of students knowledge, necessary for 
research execution. At the second stage machine control of the exercise of the first stage execution is 
realized. The students enter the results of the calculations, carried out at the first stage, obtain 
approximated solutions of equations, evaluate the error. The teacher controls the course of work 
execution, consults students. The computer, on students request, gives the solution of the equation, 
performed by the set method and also by other methods, prints out the results of the calculations. 
Then, the study of the obtained approximate solutions, comparison with the exact solution is carried 
out. The teacher forms skills and experiences of the students for independent analysis of the results, 
develops skills of creative thinking. Computer generates the question of problematic character, prints 
out the graph of error change. Student in dialogue mode enters answers to the question, in order to 
carry out the research, changes the value of task parameters, analyzes the results of calculations, 
makes conclusions.  

Conclusions 

During  realization of projects method using new technology the amount of knowledge elements, 
mastered by students increases. The student gets skills of comparison of experimentally obtained 
dependences with known, accepted mathematical models for the given process. Characteristic 
feature of CMS  MATHCAD usage is that the student has the possibilities to obtain the results 
of application of various methods, compare them, evaluate errors, student has the possibility to 
answer the problem question.   
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